

2025“机遇中国 多彩世界”国际交流周在遵义举办——

“红绿白”奏响发展新乐章

贵州日报天眼新闻记者 陈祖嘉 黄怡雯 汪国锋

7月15日至18日，2025“机遇中国 多彩世界”国际交流周在贵州遵义连续三年成功举办。本届交流周期间，通过举办启动仪式、“中国好物·世界共享”遵义对话、调研参访等活动，邀请来自多个国家的驻华使节、知名外籍博主及国际青年代表深度参与。

从氤氲茶香的“绿”、酱香浓郁的“白”，加上历史沉淀与辣椒飘香两种代表遵义不同特质的“红”，读懂中国特色产业全球化故事，从贵州这扇窗口看见中国式现代化的生动实践。

“在这里的每一天，你都能发现贵州独特而美好的事物，最打动我的不是这些事物本身，而是这里的企业、人们展现出来的精神力量。他们曾经历艰难时期，但最终找到了发展之路。”巴西中国商业联合会副主席杰西·吉马良斯的话，代表了大家共同的心声。

活动首站，交流团走进遵义会议会址，聆听“转折之城”的峥嵘历史。在虾子镇，火红的辣椒正红遍世界。2024年，仅中国辣椒城市场辣椒交易量就达35万吨，交易额近70亿元。

智慧种植技术、自动化程度达98%的自动化生产线，实验室里的红茶辣椒、奶酪辣椒、海苔辣椒，都在刷新着交流团的味蕾和对辣椒的认识。

“在共建‘一带一路’倡议框架下，中国和波黑两国在绿色能源、农业生产、先进制造及数字服务等领域深入合作，以特色产业为依托形成共同价值链。”波黑驻华大使西尼沙·贝尔扬说，贵州在数字平台、智能农业和大数据治理方面的实践经验可以为波黑发展提供借鉴。

如果说红色是遵义的根基，那绿色



交流团正在湄潭万亩茶海体验采茶。

则是遵义的翅膀。郁郁葱葱的茶山，展现出遵义“红绿融合”的独特魅力。

今年，贵州积极推动新茶饮“贵州标准”建设，发布了《贵州新茶饮原料基本要求》团体标准。

“你喝到的每十杯奶茶中，就有一杯茶底来自湄潭。”贵州返唐茶业生物科技有限公司总经理魏巍底气十足。

交流团一走进湄潭县，就被当地的中国新茶饮所惊艳。

阿尔巴尼亚青年辛迪学着制作了一杯刺梨柠檬茶，“这是我第一次尝试刺梨饮品，感觉让人充满活力。我一定会

向我的朋友们推荐贵州茶！”

以湄潭翠芽为原料的绿茶精酿啤酒，遵义红为原料的红茶精酿啤酒，以及白茶精酿啤酒等，更让大家看到一片茶叶的无限可能——湄潭县新茶饮产业年产值从2023年的不到15亿元，迅速增加至2024年的45亿元。

伴着空气中的酒香，交流团一行来到台门镇酱酒老烧坊，酱酒传统技艺“下沙”的第一次投料让大家都赞叹不已。

阿尔巴尼亚青年辛迪学着制作了一杯刺梨柠檬茶，“这是我第一次尝试刺梨饮品，感觉让人充满活力。我一定会

30道工序、274个环节，并提炼出1508项工艺指标，实现了精细化控制。

巴基斯坦青年学者阿里夫·贾维德记录下“中国酒都”现代化的另一面：扫码支付后，玻璃窗内的机械臂马上开始操作：加冰、加酒、摇晃、倒出，不一会儿，一杯AI特调酒就到了他的手中。

这一场“红、绿、白”交织的贵州之旅，以其独特的产业密码和开放的胸襟，展示着一片生机盎然、机遇无限的热土，让世界触摸到了中国式现代化的蓬勃脉动，架起了一座感知机遇、共创未来的桥梁。

夏恩帅解释道。

作为中国航天科工集团第十研究院下属高新技术企业，林泉电机坚持军民融合，形成以车载电机为主线，电摩主驱动电机及低空飞行器电机为“两翼”的发展格局。其以贵阳为产业孵化基地、苏州为工程化生产基地，产品广泛应用于航空、航天、汽车、机器人等多个领域。

“这是我们第三次参加链博会，每次都有新收获。”夏恩帅表示，展会开幕以来，已有不少国内外客户、供应商前来洽谈。“希望通过这个平台，在智能汽车和新能源汽车领域推广核心技术与产品，拓展客户资源，提升品牌在民用市场的影响力。”

贵州航天林泉电机亮相链博会 既有“高精尖”也有“实用款”

本报讯（记者 陈美伊 马圣）7月18日，第三届链博会现场，贵州汽车供应链展区的贵州航天林泉电机有限公司展台客商云集。这家拥有60余年航天精密微特电机技术底蕴的企业，携多款融合航天基因与民用创新的电机产品亮相，引发行业广泛关注。

“此次展品既有服务低空经济的

‘高精尖’，也有贴近民生的‘实用款’。”公司品品市场部经理夏恩帅介绍。应用于小鹏汇天的涵道电机是焦点之一，其核心功能是稳定飞行器位姿，应急时提供动力，为低空经济注入“稳定性”。另一款EPS电机则是航天技术转化的典型成果，作为汽车转向系统核心部件，它以电信号替代传统液压泵，

实现智能高效转向，目前年产能超100万台，已成为主流车企重要配套。

展台上的电摩轮毂扁线电机同样备受瞩目。“我们将汽车领域的扁线技术应用于电摩，通过扁线集中绕组技术，提升了电机槽满率，抑制了高频损耗，完美适配电摩低频、大扭矩工况，从根本上解决了爬坡难、续航短的痛点。”

916亩农田修复，56家企业复产 榕江复工复产按下“加速键”

本报讯（记者 李卓檬）7月19日，黔东南州榕江县兴华水族乡高旧大坝的田地里，旋耕机穿梭作业，60多亩农田被翻整一新。经历三次洪涝侵袭后，这里正忙着改种玉米。

“这片田坝80天就能收获玉米，把损失补回来。”高旧村村党支部书记罗志元说。6月21日至28日，三次洪峰导致高旧大坝近百亩农田绝收。县乡村三级联动，组织农户翻耕复垦、调整种植结构。乡农技师姚鹏介绍，玉米生长期短，能最大程度降低灾害对粮食生产的影响，农技人员每日驻村指导。

据榕江县农业农村局统计，全县1855.75



上半年，贵州申通快递业务量日均超200万件，同比增长30%左右，快递业务营收7300万元，同比增长32%，为“黔货出山”提供物流支撑。因为7月16日，黔东南州龙里县的申通快递贵州省公司，工人在操作自动化分拣包裹设备。

贵州日报天眼新闻记者 张丽 摄

铭记历史 缅怀先烈·薪火映黔山

李策，又名李策良、李智卿，1915年生，贵州贵阳人。

李策少年时就读于贵阳达德学校小学部，1930年转入贵阳高级中学初中部。1931年“九一八”事变后，贵阳学生发起组织“全省学生救国团”，李策参加并走在运动前列。1933年，他升入高中部即被推举参加全省学生救国团的领导工作。1934年冬加入中国共产党，后与孟昭仁等组成贵阳高中地下党支部，领导学校党的工作。

中央红军长征到贵州，蒋介石石夺取贵州军政大权，贵州地下党及其领导下的抗日反蒋运动面临着巨大的威胁，李策奉命除掉叛徒陈炽庐。1935年7月19日11时左右，敌人逮捕刘茂隆（刘雪

李策：黔山深处的革命丰碑

贵州日报天眼新闻记者 竺元媛

等）及与其同住的三位同志，并埋伏守候。李策因与刘茂隆有约，进入出事地点，被特务盘问，声称是陈先生（陈炽庐）派来找丁懋慈的，得以摆脱困境。

事后，李策急速赶到省工委驻地汇报，使许多同志免遭毒手，受到党和同志们的高度赞扬。

“七·一九”事件后，李策隐蔽在贵阳郊区，了解情况、研究工作。西安事变后，李策于1937年春秘密到黔桂边的鹿寨汇报工作，并携带党的有关抗日方面的文件返回贵阳，开展抗日救亡工作。1937年7月，贵州全省学生救国联

合会诞生，以学生运动为先导的社会各界抗日救亡活动在贵阳不断兴起。

1937年9月，党中央派黄大陆从延安回到贵州，与李策共同负责贵州地下党的工作（1938年2月，中央决定贵州省委由邓止戈、秦天真、黄大陆、李策组成）。在国共第二次合作、抗日民族统一战线形成的形势下，全省各地党组织迅速恢复、发展、壮大。1938年2月19日，敌人在贵阳制造了震惊全省的“二·一九”事件，公开逮捕“学联”的7个负责人，又于21日逮捕了李策、黄大陆及省工委机关工作人员严金甡等，

大肆诬蔑他们是“汉奸”“托派”。

李策被囚禁3年，惨遭毒刑，始终表现出共产党员坚贞不屈的崇高品质，不屈不挠同敌人斗争，顽强地坚持学习，以得到革命理论的武装，在狱中留下不少遗墨。

1941年，国民党反动派掀起反共高潮。皖南事变后的1月19日夜，26岁的李策同其他5位共产党员被国民党特务机关秘密杀害。李策不幸被杀害的消息传到延安，中央有关部门将他列入抗日战争时期烈士名录，以资悼念。

客量增长超35%，货邮增长近73%

兴义机场架起“空中金桥”

本报讯（记者 刘力维）今年以来，“支支串飞”政策红利持续释放，兴义机场上半年完成旅客吞吐量8265万人次、货邮吞吐量102426吨、航班起降架次8369架次，同比分别增长35.5%、72.7%、220%，创同期历史新高。

在航线网络布局上，先后加密了成都、宁波、铜仁直飞航线，稳定运营“贵阳快线”和北京、上海、广州、深圳、杭州、武汉、重庆、成都、海口、南京等热点城市航线以及铜仁、荔波、凯里、茅台4条“支支串飞”航线，上半年累计运营航线24条，通航城市26个。旅客吞吐量创下单日、单月、单季新高，其中“五一”期间，单日旅客吞吐量三次刷新纪录达6042人次。

服务升级方面，目前，兴义机场已与贵阳、广州、武汉等机场建立了中转协作机制，高效推出了“一票到底、行李直挂”中转服务，初步构建了“贵阳快线引领、支线补充补充、干线骨架稳步拓展、旅游支线逐步丰富”的立体网络格局，进一步提升了兴义机场的辐射力与通达性。

阳明文化融入大中小学思政课 一体化“金课”建设

本报讯（记者 谌贵璇）近日，由省教育厅指导、贵阳学院承办的全省大中小学思政课一体化“金课”建设经验交流会在贵阳学院举行。会议聚焦“阳明文化融入大中小学思政课一体化”“致良知”理念与思政教育目标高度契合，是打造贵州思政课“金课”的重要文化支撑。

会议强调，思政课是立德树人的关键课程，需通过“金课”建设实现各学段内容的有效衔接与资源共享。打造特色“金课”，要深入挖掘本土文化资源，将阳明心学等中华优秀传统文化融入思政教育，构建具有贵州特色的思政课一体化新模式。

从“见义勇为”到“共建共治” 遵义多举措激励新就业群体参与基层治理

本报讯（记者 罗亮亮）今年5月，遵义仁怀市顺丰速运仁怀城北营业店店主赵乾坤、李添萍夫妇在取件途中偶遇路边突发火灾。曾为消防员的赵乾坤迅速取出车内灭火器冲向火源，李添萍则紧急联系附近网点运送更多灭火器并拨打119。在夫妻二人与同事的合力扑救下，火势得到控制，直至消防员抵达现场彻底扑灭大火，他们才返回岗位继续工作。

贵州顺丰速运有限公司工会授予赵乾坤、李添萍“见义勇为”奖，并奖励现金1000元。此举旨在通过正向激励，推动新就业群体与基层治理深度融合，形成“双向奔赴”的良性互动。

为健全新就业形态劳动者服务体系，遵义市自2025年起计划用三年时间，推动货车司机、网约车司机、快递员、外卖配送员等新就业形态劳动者深度融入社会治理，形成“双向奔赴”的良性互动。

开展遵“新”同行·家园共治行动。市总工会每年预算100万元，用于货车司机、网约车司机、快递员、外卖配送员等新就业形态劳动者在市内发生的“见义勇为”行为的奖励（该奖励在市人民政府奖励的基础上再予以奖励）。

开展遵“新”同行·尊义善行行动。市总工会每年预算100万元，用于货车司机、网约车司机、快递员、外卖配送员等新就业形态劳动者在日常工作中，参与社会治理进行奖励。

“我要把他们一个不少安全带回”

（上接第一版）

“当时没想这么多，只想保护好游客安全。”

把游客安全放在首位，这是夫妻俩多年行船的第一准则。

基于这样的意识，公司里每次举行的安全生产培训和应急演练，夫妻俩都得特别认真。

“遇到大风开窗通风，顶风而行……这些安全知识都是平时培训经常提到的。”王福江说，危急时刻全都用上了。

“他们在这样极端天气情况下，能够沉着冷静，正确应对，我一点都不意外。”织金县黔运运输有限公司负责人王寿平说，今年搞了几次应急演练，都是夫妻俩驾驶模拟事故船，他们是大家学习的榜样。

“夫妻俩刚刚脱离危险，就转身救人，这是他们的本色。”同事说，平时哪个有事，夫妻俩都会热心帮忙。

在暴风雨中临危不乱，沉着应对，将整船游客成功安全带回岸上的彭明艳，被游客拍下视频，传到网上，“英雄女船长”迅速火遍全网，人们纷纷留言点赞。

“感谢英雄女船长彭明艳，是你救了我们一家人。”获救游客留言致谢。

（上接第一版）

“城市品牌形象账，更是体旅融合经济账。”六盘水市文化广电旅游局副局长王娴拿出一组数据，2024年“六马”赛事期间全市接待过夜游客168万余人次，带动文旅消费1.86亿元。

一碗羊肉粉借“六马”券走向全国加盟店、一颗刺梨果随跑者行囊远销四方、“安六高铁”每日超2万人次旅客涌入……

一场体旅的盛会，一个市民的节日，一张城市的名片……赛事带动的不只是体育，更是六盘水的城市自信

——一个工业城市，可以用绿色和发展讲述自己；一座西南小城，也可以把马拉松办成金牌赛事。

十年，是距离，是从煤尘飞扬奔向绿意葱茏；

十年，是速度，是一次又一次地压线冲刺；

有人说，一座城市的气质，藏在它选择办什么样的赛事里。十届赛事过去，六盘水奔跑依旧，激昂宣扬；高原之上，山不再只是阻隔，跑道不仅通往终点，更通向未来——

奔跑，一座城市最好的方向。